

# ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНИЯ

# ВЪ ДОМОСТИ

Выходят ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписанная цена съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всеи местности Россійской Империи на годъ **5 руло.**, за полгода **8 руло.**, изъ той же съ **2 руло.**  
и на одинъ месяцъ **75 коп.** Въ видѣ исключения подписаніемъ урадникамъ представляются выписывать «Губ. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р. на полгода 2 р. з на три месяца 1 р.  
Отдельные номера газеты посыпаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по **5 коп.** за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздахъ и Городскомъ Полицейскихъ Управлѣніяхъ въ гг. Ставровыхъ Прѣставовъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявленій: одиночное—10 коп., двукратное—18 коп., и троекратное—16 коп., въ т. ч. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ пятнадцатой строки и дальше стоять, а на первой страницѣ—двое дороже.

Статьи въ корреспонденціи адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, присланыя безъ условій Редакціи, въ случаѣ надобности, подвергаются изъясненію и сокращенію, а признанныя негодными—ущитожаются. Авторы, желающие получить изъясненія статьи обратно, прилагаютъ по статьѣ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

Петрозаводскій Пріютъ Мальчиковъ имени А. В. и Н. В. Протасьевыхъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что заново оборудованная мастерская, подъ руководствомъ опытныхъ мастеровъ, принимаютъ всевозможные заказы на сапожные, переплетные и столлярные работы.

## Цѣны умѣренныя.

Исполненіе заказовъ аккуратное.

Благосклонное отношеніе г. г. заказчиковъ, довольныхъ цѣнами и исполненіемъ работъ, дало возможность пріюту выписывать материалы прямо съ фабрикъ, чѣмъ и объясняется значительное понижение цѣнъ на работы, противъ цѣнъ, существующихъ въ частныхъ мастерскихъ.

Въ настоящее время получена большая партия сапожныхъ материаловъ, какъ-то: шевра чернаго и цветного, лакировкъ для форменныхъ офицерскихъ сапогъ—французскихъ и американскихъ высшаго достоинства, цветной парусины и прюнеля для лѣтней обуви.

Допускается разсрочка платежа.

Приемъ заказовъ ежедневно, кроме праздниковъ съ 8 час. до 12 ч. утра и съ 3 час. до 7 час. дня.

## Казенное объявление.

С.-Петербургское Первое Реальное Училище приглашаетъ желающихъ принять якъ себѣ производство ремонтныхъ работъ въ помѣщеніяхъ училища, явиться къ торгу 28-го мая и на переторжку 1-го июня въ 1 часъ дня. Смѣты и кондіціи можно видѣть въ канцелярии училища отъ 10 час. утра до 2 часовъ дня.

Приемъ заявленій и запечатанныхъ пакетовъ прекращается за часъ до начала торга.

(3-1)

## ЧАСТЬ НЕОФИШАЛЬНАЯ

## ПЕРСПЕКТИВЫ.

...полоинъ черныхъ думъ,  
Стать считать Казбекъ угрюмый и не счѣтъ  
враговъ.

(Споръ—М. Ю. Лермонтова).

Что тѣлится, что происходит теперь въ морскихъ сферахъ всѣхъ великихъ державъ мира? Тамъ вѣдь идетъ колоссальная и въ лихорадочную работу по сооруженію громадныхъ надводныхъ и подводныхъ флотовъ, введенію въ число средствъ морской войны новыхъ автоматическихъ минъ и воздухоплавательныхъ аппаратовъ.

Всѣ эскадренные броненосцы, построенные до зламнѣнаго «Дреднаута», считаются устарѣвшими и почти не принимаются во вниманіе, такъ же какъ и броненосные крейсеры—до «Ивана-Креста» или эскадренные миноносцы—до новыхъ, обладающихъ тридцати шести-мѣсячной скоростью, равно и подводныхъ лодокъ—до послѣдніхъ типовъ «Голландъ» и «Чезаре Лауренті».

Англия лихорадочно усилила темпъ работъ по постройкѣ военныхъ судовъ для своего флота. Германия давно уже сдѣлала то же, въ теперъ заставляя свою союзницу, Австро-Венгрию, приступить къ постройкѣ трехъ (пока) «Дреднаутъ», шести крейсеровъ и десятка миноносцевъ, не считая шести подводныхъ лодокъ, которая уже строится для Австрии на заводе Крунна, въ Германии.

Англия лихорадочно усилила темпъ работъ по постройкѣ военныхъ судовъ для своего флота. Германия давно уже сдѣлала то же, въ теперъ заставляя свою союзницу, Австро-Венгрию, приступить къ постройкѣ трехъ (пока) «Дреднаутъ», шести крейсеровъ и десятка миноносцевъ, не считая шести подводныхъ лодокъ, которая уже строится для Австрии на заводе Крунна, въ Германии.

Съ Италии и Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатахъ постройка—и надводного, и под-

водного флота идетъ гигантскими шагами. Строительство «Дреднаута» Бразилии и Аргентинской республики, а за-днѣхъ рѣшила приступить къ тому же и Италия, которая намѣрена построить не менѣе трехъ судовъ такого типа, дабы противостоять имъ австро-венгерскимъ.

Даже второстепеннѣе морскіе державы поговариваютъ и подумываютъ о значительномъ увеличеніи флотовъ, напримѣръ: Испанія, Турція, Китай. Голландія. Явишь какой-то азартъ, какая-то погоня за немедленнымъ и сильнымъ увеличеніемъ.

Уже строятъ суда въ 26000 тоннъ и говорить о судахъ въ 40000 и 50000, какъ о слѣдующихъ по очереди. Происходитъ—вѣн постепенное увеличеніе количества судовъ во флотахъ и ихъ качествъ, не автолюбия, а какимъ-то революціи, то есть, неестественнѣе движеніе впередъ громадными скачками, которые, какъ и не всякая революція, троятъ въ конецъ истощить финансы всѣхъ почти государствъ мира.

Въ бѣзгатъ Англіи, въ очень зажиточной Германии, не говоря уже о другихъ, менѣе богатыхъ государствахъ, народъ стоять отъ налоговъ, но только наядахъ—и въ англійской палатѣ депутатовъ, въ германской рейхстагѣ были сказаны рѣчи и принятъ законъ о новыхъ налогахъ, которые должны будуть дать средства для «Дреднаута», «Цепеллиновъ» и «Наутилуса» (подводныхъ лодокъ).

Такое напряженное состояніе не можетъ долго оставаться въ одномъ положеніи. Оно должно кончиться, и естественнымъ концомъ будетъ жестокая война, по всей вѣроятности Англія съ Германіей, при чемъ участіе въ ней примутъ поневолѣ и другія государства Европы, можетъ быть, и Азіи, а не то и Америки.

Конечно, все это касается и насъ, русскихъ, какъ мы ни былибы миролюбивы. Насъ заставляютъ сказать: «За кого и съ кѣмъ мы,—за Англію или за Германію? И еслиъ за нашимъ отвѣтомъ на насъ нападутъ.

Какъ же мы относимся къ этому? Нѣкоторые отчаянныесъ пессимисты—говорятъ, что мы теперъ съзываемъ и разстроены настолько, что на съѣзѣ съѣдѣться не можемъ: значитъ надо всѣхъ и во всемъ ублажать; другіе, какъ напримѣръ, генералъ Бандерлингъ въ «Русскомъ Извѣстіи», говорятъ, что мы по прежнему сильные и даже, благодаря опыту послѣдней войны, сильнѣе (?) прежнѣго: значитъ никого и ничего бояться не

должно.

Для осуществленія мѣръ, указанныхъ въ пунктахъ а и б, немедленно войти чрезъ начальника Вытегорского округа путемъ сообщенія съ ходатайствомъ обѣ отпуска средствъ на учрежденіе санитарнаго надзора въ селѣ Вознесенская пристань и

оборудованія лабораторіи, для которой требуется въ городѣ Вытегре при больнице помѣщеніе и бактериолоѣтъ, въ потребуется лишь расходъ на оборудование лабораторіи.

П. Съ момента образования Олонецкой губерніи или водныхъ путей въ предѣлахъ ея угрожающей по холерѣ, мыры борьбы съ холеро приводятся въ исполненіе на основаніи соглашенія правленія Вытегорского округа путемъ сообщенія въ соответствіе съ представляемыми начальникомъ Вытегорского округа путемъ сообщенія въ министерство изѣлью борьбы съ холеро на водныхъ путяхъ округа при доношеніяхъ отъ 21 января и 10 марта сего года за №№ 3 и 22.

Журналъ очередного Олонецкаго губернскаго земскаго собранія.  
Засѣданіе XIV. 24 января 1909 года.  
(Продолженіе см. № 49).

## VII.

Слушали: докладъ губернскаго управы за № 155—обѣ отпускѣ кредитовъ на передвижение больныхъ Каргопольскаго уѣзда въ Петрозаводскую губернскую больницу и заключеніе редакціонной комиссіи: «согласиться съ докладомъ губернскаго управы».

С. Н. Хвостовъ и А. Ф. Ушаровъ поддерживали ходатайство Каргопольскаго уѣзданаго земства.

Постановили: согласиться съ заключеніемъ редакціонной комиссіи и ходатайство Каргопольскаго земства отклонить.

## IX.

Слушали: докладъ губернскаго управы за № 119—о пособіи уѣзданымъ земствамъ на содержаніе земскихъ училищъ, открытыхъ безъ субсидіи отъ казны и заключеніе редакціонной комиссіи: редакціонная комиссія полагаетъ: въ пособіе уѣзданымъ земствамъ на содержаніе земскихъ училищъ, открытыхъ безъ субсидіи отъ казны, отпустить по прежнему по 200 р., всего 32743 руб., каковую сумму и внести въ сѣмѣту, показавъ по доходной сѣмѣту 13751 руб., отпускаемыхъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія губернскому земству.

Въ случаѣ отпуска казенаго пособія на все прежде открытія училища по закону 3 марта 1908 года, выдачу настоящаго пособія губернскаго земства уѣзданымъ прекратить.

Постановили: согласиться съ заключеніемъ редакціонной комиссіи и внести въ расходную сѣмѣту 1909 года 32743 руб. и въ доходную пособіе отъ казны въ суммѣ 13751 рубля.

## X.

Слушали: докладъ губернскаго управы за № 179—о расходахъ въ 1909 году на постройку школъ земскихъ зданий и заключеніе ревизіонной комиссіи, постановившей согласиться съ докладомъ губернскаго управы и внести въ сѣмѣту расходовъ на составленіе фонда на постройку школъ земскихъ зданий 2000 рублей.

Постановили: согласиться съ заключеніемъ ревизіонной комиссіи и внести въ расходную сѣмѣту расходовъ на 1909 годъ 2000 рублей.

(Продолженіе будетъ).

Экзаменъ по музыке (скрипкѣ) въ Олонецкой духовной семинарии.

Во второй половинѣ мая сего года, по желанію А. П. Макимова, преподавателя музыки, а также и учениковъ, была назначена семинаріе комиссія для поѣзда скрипокъ по музыке изъ слѣдующихъ лицъ: г. инспектора семинаріи (исп. обязанности ректора) В. И. Лебедева и т. г. преподавателей: М. П. Смирнова, А. В. Битальского и о. М. Громова. Первыми выступили слѣдующіе ученики: Смирновъ, Чернянскій, Лебедевъ, Ильинскій, Тихомиръ, Терчинскій, Дикаревскій, довольно сѣмѣту и стройно сыгравши №№ 19, 20 изъ школы Багарада 1-й части и изъ школы Альбрехта дуэтъ №№ 11, 12, 16 и 28. Особенно выдѣлились уже довольно хорошо владѣющіе скрипкой ученики: Климовскій и Мизероль, сыгравши дуэты: Сереніда № 6 Presto и № 1 Chor ans Euryanthe и Пловцы изъ школы Вербо.

Ученики: Поповъ, Милюбонъ, Тихомиръ В. и Любимскій И. хорошо сыграли финляндскій маршъ. Оканчивающій семинарію Ивановъ Петръ, хорошо владѣющій скрипкой, недурно сыгралъ методію съ вариаціями «Красный сарафанъ» изъ Беріо. Также недурно были сыграны дуэтъ на 3-й позиціи изъ Беріо, этюды Гофмана №№ 10-12-13. Кромѣ того сыграны были всеми учениками слѣдующія кепи: Die Biophonni, Rondo и Преображенскій маршъ.

Въ заключеніе можно сказать, что дѣло музыки привилось въ семинаріи, нашлись любители, которые съ охотой занимаются и дѣлаютъ успѣхи; для нихъ, какъ для будущихъ учителей и священниковъ, скрипка будетъ болѣшимъ подспорьемъ при обученіи пѣнію въ сelsахъ. Спасибо большое губернскому земскому собранию, отозвавшемуся и въ этомъ году, и отпустившему средства для преподаванія музыки.

#### Прогулка учениковъ духовного училища.

15 мая ученики зѣдніаго духовнаго училища устроили рекреационную прогулку въ с. Соломенное. Прогулка устроилась какъ-то экспромтомъ.

Правда, еще въ апрайѣ много поговорили, что въ силу послѣдніаго распоряженія Св. Синода, разрѣшающаго устройство рекреаций даже съ освобожденіемъ отъ классическихъ занятій, слѣдовало бы прогуляться куда-нибудь въ лѣсъ или близкайшую деревню. Но стоявшая тогда холода, неистовая погода мало давала надежды, что намѣреніе это осуществится.

День 15 мая выдался особенно благопріятный: солнечный, тихій и теплый. Ученики усиленно стали просить у начальствующихъ прогулки.

Это напомнило добрыхъ старыхъ времена, когда школы нашихъ духовныхъ училищъ, выстроившись рядами предъ окнами квартиръ о. смотрителя, или, — вѣрѣ — ректора (такъ назывались тогда завѣдующіе духовными училищами), пѣли свою просьбу по затыніи: pater rector reverentissime, recreationem regamus, regamus recreationem sine-lectionibus...

Кажется, всѣ какъ начальствующіе, такъ и ученики — были рады воспользоваться погожимъ, чисто лѣтнимъ днемъ. И рекреація, къ которой еще наканунѣ не было никакихъ приготовленій, была объявлена...

Ученики съ держали проявленія радости на сокращенныхъ, получасовыхъ урокахъ. Къ 12 ч. занятія были кончены, и всѣ наскоро успѣли побѣдѣть. Наложили на вѣзь чайную посуду, чайники, большую корзину хлѣба, гостицы и весело отправились въ путь.

Дорога въ Соломенное идетъ по берегу Онежскаго залива. Нельзя сказать, чтобы она была очень живописна... Но мальчики, высыпавши въ теченіе года въ училищныхъ стѣнахъ, истѣмъ деревенскими жителями — она казалась особенно привлекательной и милой.

Они, по выходѣ изъ города, нарѣзали себѣ изъ яицъ и березокъ тростокъ и съ ними весело маршировали — сначала по нескамъ, а потомъ по каменистому бору...

Въ 2 ч. были уже на мѣстѣ. Живо смастерили «татанки» для чайниковъ, развели костры на скалѣ и стали кипятить чай. Смѣхъ и веселье за все это время не прекращались.

Послѣ чаи всѣ переправились на «погостскую» сторону, чрезъ узкій проливъ. Здѣсь мѣстность, кажется, еще живописнѣе. Мощная скала породы брекчіи картина расположилась по самому берегу озера и входитъ въ него своими отрогами. Кой-гдѣ на скалѣ цвѣтутъ своими крѣпкими корнями неприхотливые сосенки.

Ученики карабкались на горы, какъ истые туристы, выбирая для подъема самыя крутыя мѣста. Потомъ осматривали эскульптурные заводы Брандта и Громова. На послѣднемъ избѣжные служащіе любезно показывали машинную часть, подъемъ изъ воды бревенъ и саму расшивку ихъ.

Сильное впечатлѣніе производитъ заводъ. Пилы, какъ змѣи, жадно шинкуютъ, алчно врѣзываются въ дерево и призываютъ работу удивительно правильную, методически, послушную манию мастера.

Мастеръ, съ оригинальнымъ профильемъ и характерной бородкой изъ шеи, молча даетъ знакъ рукой и, по его жесту, работа или моментально кончается, или опять возобновляется съ прежнимъ же шумомъ, лиготой и воемъ.

Въ 6 час. назначено было уходить. Нагуявшися, набѣгавшиеся, налюбовавшиеся на живописныя краскти, пасмурившиеся на работу въ эскульптурѣ — собирались ученики на сборный пунктъ къ парому, а отсюда группами съ пѣньемъ пѣсень (\*Надѣя Невою рѣво пѣвутъ...\* «Вѣрь березынъ...» Винзъ по матушкѣ по Волгѣ» и др.) отправились домой. Изъ училища возвращались къ 9 час. вечера. Устали довольно-таки передично. Да и не мудрено, — до Соломенного туда и обратно пасмурившіе 24 версты, да къ этому слѣдуетъ еще прибавить карабканіе по скаламъ и хождение по эскульптурѣ, такъ что въ общемъ выйдетъ не менѣе 30—35 верстъ.

Устали, повторю, передично. Но зато набрались новыхъ впечатлѣній, освѣжились, напитали глазъ красивыми видами, видами дорогой, милой для сердца деревни... въ которую скоро теперь, со окончаніемъ экзаменовъ, отправятся на все лѣто.

Участники.

#### Торжество въ Общинѣ Краснаго Креста.

18-го мая въ Свято-Петровской Общинѣ происходило скромное но весьма симпатичное и вполне высокаго нравственнаго значения для самой Общины торжество врученія знаковъ Краснаго Креста вновь удостоеннымъ звания сестеръ милосердія, дѣвицъ Е. Татариновой, М. Маслаковой и В. Сухановой. Едва ли не въ первый разъ за все время существованія нашей Общины такъ торжественно обставлена была этотъ актъ. И мы не можемъ не приѣтствовать искренне это добродѣло, такъ какъ въ данномъ случаѣ инѣційный обрядъ очень хорошо подчеркивалъ все нравственное значение служения сестры милосердія и для самихъ удостоенныхъ этого звания, и для всѣхъ другихъ сестеръ Общины.

Какъ уже сообщалось въ «Губ. Вѣд.», сестры пропали довольно продолжительный-двуѣтѣній періодъ предварительной подготовки къ своему тѣжелому служению, прежде чѣмъ удостоиться звания сестры милосердія и права ношения эмблемы этого звания — знака Краснаго Креста. Завершительнымъ моментомъ этой подготовки было гоівіе сестеръ. Послѣднюю недѣлю оно усердно посвѣщена церковнымъ службамъ, а затѣмъ были исполнены и приобщены Св. Таша. И послѣ послѣ этого имъ вручены были знаки Краснаго Креста. Самое торжество происходило такъ.

Въ помѣщеніи Общины, въ 1 часъ дня, было отслужено водосвятіе молебенъ. Служила священница общины — непосредственно руководившій нравственno-религіознымъ воспитаніемъ сестеръ, о. Вл. Крючковъ, съ хоромъ больничныхъ пѣвчихъ. На стѣѣ рядомъ съ чашею для воды, на особомъ блѣдѣ, лежали кресты для сестеръ. Въ концѣ молебна эти кресты были окроплены освященою водою, причемъ батюшкой прочитана была особая, положенная на этотъ случай молитва. Возглашены были обычными молитвами и кромѣ того — многоглѣтіе членамъ попечительского совета общины, вновь удостоеннымъ сестрамъ и другимъ сестрамъ Общины.

На модѣнѣ присутствовали: попечительница Общины А. В. Протасьевъ и ея товарищи М. И. Липинская, г. Начальникъ губерніи т. с. Н. В. Протасьевъ, врачебный инспекторъ д. с. с. К. А. Бѣловскій, врачи губернскаго земской больницы, занимавшіеся съ сестрами, супруги врачей, члены попечительского совета и всѣ сестры Общины.

Сестры Маслакова, Татаринова и Суханова стояли впереди. Когда кончился молебенъ, ихъ духовный отецъ о. Владимиръ Крючковъ обратился къ нимъ съ назидательными словами:

«Истекъ срокъ, назначенный установомъ, за время которого вами, сестры, приобретены необходимыя, достаточныя теоретическія и практическія познанія для сестры милосердія; въ анализѣ вашихъ не такъ давно произведенъ былъ экзаменъ и вы удостоены звания сестры милосердія, въ каковомъ此刻 торжественно и вступаете, намѣрившись въ первый разъ возложить на себя сейчасъ освященные красные кресты, эти отличительные признаки каждой сестры милосердія.

Высоко, трудно, отѣтственіе предъ Богомъ и людьми служеніе сестры милосердія. Если для каждого дѣла требуется подготовка, то тѣмъ больше необходима для вѣсти, сестры, особенная, тщательная подготовка; при чмѣ однихъ теоретическихъ и практическихъ знаній для вѣсти недостаточно, а нужно еще особенное призваніе къ этому званию, особенное духовное приготовленіе къ этому служению. Подъ послѣдніемъ я разумѣю ваше нарождение, сегодня окончальное гоівіе, во время котораго вы могли и должны были заглянуть въ тайники своей души и размыслить: каковы ваши духовныя силы и въ состояніи-ли вы исполнить тѣ долгъ и обязанности, которые возложены на вѣсти сегодня принимаемыи вами красный крестъ.

И послѣ всего этого, примирившись съ Господомъ чрезъ таинство покаянія и соединившись съ Святымъ Иисусомъ Христомъ въ таинствѣ святаго причащенія, во святой часѣ вступайте въ отправление своихъ обязанностей, Господу посвѣтившись; подвизайтесь въ дѣлахъ милосердія къ страждущимъ подвигомъ добрымъ и не за страхъ только, но и за совѣсть; каждое начатое дѣло милосердія съ охотою продолжайте и до конца доводите; евангельскій приточный милосердій самоприняня да послужитъ вамъ образомъ и примеромъ въ этомъ.

Въ сознаніи своей немощи и бессиліи при исполненіи возложенныхъ на вѣсти обязанностей обращайтесь, сестры, какъ можно чаще съ усердною молитвою къ св. Духу, сопственіе котораго на св. апостолѣ св. церкви сегодня воспоминается: Душѣ сияющей и блажайшей помоги якоюю своюю благодатию въ исцѣленіи помошью въ пѣлѣгомъ напрестольнѣй дѣлъ, мы слабы и безнomoшны безъ тебѣ; приди же, вселись въ насъ, укрѣпи, утверди насъ, очисти отъ всякихъ сквернъ и спаси наши души».

Съ очень теплымъ и сердечнымъ словомъ обратилась къ новымъ сестрамъ, примириствуя ихъ. Начальникъ губерніи Н. В. Протасьевъ. Онъ говорилъ о томъ, что служба сестры милосердія есть подвигъ любви у постели больного, наиболѣе нуждающемся въ сердечномъ понеженіи о себѣ и за болѣющимъ уходѣ, что она потребуетъ отъ нихъ особенного терпѣнія и самоуверженія, — что съ одинаковою любовью они должны ухаживать за всѣми больными, безъ всякаго различія званий и состояній.

Послѣ Начальника губерніи обратился къ сестрамъ съ примириительнымъ словомъ врачебный инспекторъ.

Затѣмъ попечительница Общины А. В. Протасьевъ собственоручно наколола на грудь сестеръ звания Краснаго Креста.

Не сомнѣваемся, что напутственныя слова, какъ и вся обстановка торжества, глубоко западутъ въ душу новыхъ сестеръ, поднимутъ ихъ душевное настроеніе и поддержатъ въ тѣ минуты ихъ службы, когда и физическая усталость и нравственная мука при видѣ чужихъ страданій, будутъ особенно тяжки и сильны.

#### По поводу отчетовъ Петрозаводскаго Потребительского Общества.

Въ № 48 «Губернскаго Вѣдомості» по поводу отчета Петрозаводскаго Потребительского Общества «Потребитель» ставится вопросъ: «Какъ предприятие, дѣлавшее сравнительно значительный оборотъ, получаетъ неизвѣстную прибыль, и какъ она, получая само 4% прибыли, выдается въ срочныя авансы 8-10 % годовыхъ?»

Вопросъ не сложный; проценты по займамъ для оборотного капитала входятъ въ число торговыхъ расходовъ, за вычетомъ которыхъ изъ прибыли, остатки называются чистой прибылью. Процентъ чистой прибыли неизвѣстенъ по отношению къ капиталу, вложенному въ дѣло, а по чистому доходу, какъ считать Потребитель. Нѣтъ отчета видно, что Общество такъ и поступило: уплаченныя проценты по займамъ 1799 р. оно погасило прибылями и затѣмъ осталось чистой прибылью 4302 р. 15., изъ которыхъ отчислено въ пользу вѣнчаний имѣніемъ 10% годовыхъ, а не 4% отъ этого выдано: заборщикамъ товара преміе 4% на сумму забора и получило еще значительную долю прибыли на увеличеніе собственныхъ капиталовъ.

Результатъ этого надо считать удовлетворительнымъ. Если бы чистая прибыль оказалась больше полученной, то и тогда увеличивать 0% въ пользу вѣнчаний, наоборотъ, можно было бы съѣзжать большее отчисление въ собственные капиталы, служащіе гарантіею деятельности Общества на будущее время. Процентъ кредиторамъ платится условный; размѣръ его зависитъ отъ довѣрія къ предприятию; довѣріе же усиливается по мѣрѣ возрастанія запасныхъ капиталовъ; а чистая прибыль заносится всегда отъ усѣхъ риска, причемъ батюшкой прочитана была особая, положенная на этотъ случай молитва. Возглашены были обычными молитвами и кромѣ того — многоглѣтіе членамъ попечительства членамъ общества, для этого слѣдуетъ занести члены общества. Вотъ почему, чѣмъ меньше запасный капиталъ, тѣмъ грознѣе стоитъ предъ Обществомъ рискъ торговли въ тѣхъ болѣе оно вынуждется издавать проценты по займамъ. Поэтому проводить сравненіе между процентами по займамъ чистой прибыли нѣтъ оснований.

Петрозаводское Потребительское Общество расширило свою операцию до такой степени, что съ его зѣдніемъ тѣсно связаны интересы не только членовъ его, но и всего городскаго общества. Нѣтъ надобности повторять ту истину, что кооператіе сдерживаетъ производство подвигнѣе чѣмъ мѣстными торговцами. Эта истинна въ особенности приложимъ къ такому запланированому мѣсту, какъ Олонецкій край, который коснется всѣхъ, кто вѣдь живетъ въ году, бываетъ отѣзганъ отъ центра Имперіи, благодаря отсутствію современныхъ условій передвиженія, — условій, которымъ даютъ возможность мѣстнымъ торговцамъ взвинчивать цѣны на предметы потребленія до невѣроятныхъ размѣровъ. Заготовка продуктовъ на восьмимѣсячный зимній періодъ доступна только капиталистамъ; ихъ здесь не много и потому конкуренціи нѣтъ. Попробуйте закрыть торговлю Потребительского Общества и вы узнаете силу аппетита мѣстныхъ торговцевъ. За примѣрами ходить далеко не надо. Припомните позднѣе магазинъ Леймановъ, давшій такое поднѣктъ, что какъ будто вѣѣтъ съ нимъ сгорѣть всѣ мануфактуры.

Все это говоритъ за то, что существование, благополучие и дѣятельность Потребительского Общества заслуживаютъ большаго вниманія и пожеланія успѣхъ не отъ однихъ только членовъ потребителей.

А разъ это такъ, то да будетъ позволено и мнѣ, Непотребителю, сказать слово по поводу результатовъ дѣятельности Общества за 1908 годъ.

Зная по опыту, что всякое открытое, хотя бы въ добрыми намѣреніями сказанное слово, способно вызвать подозрѣніе въ недоброжелательности, я говорю, что, возможно, что дальнѣйшіе я не хочу заѣйтъ никакихъ личностей. Во главѣ Общества могутъ быть достойнѣе люди; но кому не свойственно оправдаться, полагаться, довѣряться? Я тоже могу ошибаться, но пусть лучше мое недоумѣніе будетъ опровергнуто, чѣмъ оставить ее безъ объясненія. Ослѣднѣе только выводитъ на дорогу и во всѣмъ случаѣ вреда не приноситъ, а дѣлу, быть можетъ, послѣдуетъ и укрѣпить.

Всѣйкий отчетъ является на свѣтъ такимъ, чтобы изучалась увѣренность въ его правильности, отъ которой зависятъ правильность состоянія счетовъ (балансу) и счетъ прибылей и убытковъ.

«Потребитель» поднялъ рѣчъ о маломѣрности прибыли и утверждалъ противное. Но взять на себѣ сѣмѣть этого утверждения, не могу не согласиться, что у меня возникаютъ подозрѣнія, благодаря недостаткамъ счетовъ. Каждый годъ, при чтеніи отчета, получается впечатлѣніе чего-то недоказанаго, исполнительнаго, по каждому году думается, что здѣсь люди сами догадываются и вонзаютъ недоказанія. Ослѣднѣе только выводитъ на дорогу и во всѣмъ случаѣ вреда не приноситъ.

Въ отчетѣ за 1904 годъ напечатанъ докладъ Правления Общему Собранию съ подробнѣемъ действий Правленія за отчетный и предположеній на будущий годъ.

Въ отчетѣ за 1905 годъ Правление показало въ своемъ доказательствѣ, что убытокъ на ушкушку, утѣчку, пропадающіе въ вѣсѣ товаровъ опредѣляются общерѣзультатомъ по прибылью за 1904 годъ.

Часть эта, по мнѣнію Правленія, показываетъ, что Правление въ первомъ разѣ опредѣляетъ общерѣзультатомъ по прибылью за 1904 годъ.

Въ отчетѣ за 1905 годъ Правление показываетъ, что Правление въ первомъ разѣ опредѣля

то слѣдуетъ каждый годъ 31 Декабря проводить по главной книжѣ прибыль или убытки отъ повышенія и пониженія стоимости изъ по курсу, а) нужно показывать полученные по бумагамъ проценты, б) нужно было объясненіе по листу. Б. поместить подъ заглавіемъ: «расчетъ, а не актъ», а) процентныхъ бумагъ, принадлежащихъ земскому капиталу, отдать въ залогъ пасынка, либо темъ самымъ уничтожается земской капиталъ, и потому цифры этого капитала, показанные въ пасынок, 2312 р. 23 к. тамъ уже не место, ибо капитала, никакъ обозначенія, на лицо не имется, съ вычетомъ показания двухъ счетовъ Петрозаводского Банка въ активахъ пасынок слѣдуетъ показать на пасынок одинъ счетъ подъ наименованіемъ «долгъ по залогу процентныхъ бумагъ», пасынку этотъ счетъ счетомъ пасынка.

6. На текущемъ счетѣ (стр. 13) значатъ остатки къ 1-му Июня 1909 года 88 р. 63 к., а въ балансе этой цифры въ самаго счета есть, чѣмъ подтверждается, что балансъ не искривленъ.

7. По счету товаровъ (стр. 14) показаны цифры: возпрещено поставщикамъ въ др. . . . . 104 р. 76 к. стоимость тары и пр. . . . . 1730 р. 88 к. израсходовано товаровъ на землю 239 р. 32 к. уничтожено . . . . . 339 р. 03 к. скинута поставщикамъ . . . . . 55 р. 10 к. На стравникъ же 26, все эти цифры замѣнены другими.

возвращено фирмамъ . . . . . 127 р. 92 к. на землю дѣлъ . . . . . 365 р. 85 к. уничтожено . . . . . 292 р. 16 к. расчеты за понижение . . . . . 881 р. 74 к. ссыпки при отпуске товаровъ . . . . . 710 р. 16 к. складъ на тару . . . . . 2115 р. 63 к.

Всѣ последние цифры составляютъ несомнѣнно убытки, которые иле не показаны по счету товаровъ, иле показаны въ другихъ размѣрахъ, что должно отразиться на счетѣ прибыль и убытковъ.

Вотъ почему, подымаю рѣчь о размѣрахъ прибыли, надо бы выяснить, получило ли существо показанную въ отчетѣ прибыль 4302 руб. 15 коп.?

Правильно ли выведенъ балансъ?

Не потребитель.

**АРХИПАСТЫРСКОЕ ОБРАЩЕНІЕ.**  
къ духовенству Олонецкой епархіи, по слушаю развитія среди мѣстного населения оспененной эпидеміи.

«Пастыри вѣтриной мѣнѣ пастыни Олонецкой! Недавно иле сообщено гражданской властю, что, наблюдаемая съ Августа мѣсяца въ единичныхъ случаяхъ, эпидемія натуральной оспы среди населенія Олонецкой губерніи, въ настоящее время разрослась въ весьма большихъ размѣрахъ, заражаетъ и смертности.

Важайшими средствами борьбы съ эпидеміей оспы является, конечно, отдачность больныхъ отъ здоровыхъ и особенно, какъ единственно вѣрное средство, предохранительное опиропрививаніе. Между тѣмъ въ иѣхоторыхъ уѣздахъ, напр. Олонецкомъ и др., опиропрививаніе не можетъ быть проводимо въ полной мѣрѣ, всѣдѣствіе того, что крестьяне, суетѣрно считая осину «желанію гостю», не только отказываются отъ привитія оспы, но, посѣдали дома, где имѣются оспенные больны, приводятъ туда своихъ дѣтей или берутъ съ больныхъ оспенными корки и уносятъ въ другіе дома».

Стоялъ вредное и прискорбное явленіе побуждающее меня обратиться къ Вамъ, пастыри св. церкви, стражи дома Божія.—На васъ лежитъ священный долгъ искоренять въ народѣ суетѣрь и смертности, убѣдительно дѣйствующія на здоровье и жизнь человѣка.

Выслушайте прихожанамъ, при всякомъ случаѣ, а теперь, послѣ моего Архипастырского къ вамъ обращенія, и нарочито, посыпая зараженія сезенія и собирая народъ,—вашите, умоляйте, уѣждайте,—по заповѣди св. апостола, со всѣими долгорѣчиемъ,—что жизнь человѣка есть великий даръ Божій, что Господь повелѣваетъ держать имъ и сохранять этотъ даръ всѣми разумными способами, изъ коихъ важайшій: до заботливости—предосторожности, а во времени болѣзни—врачеваніе.

## PER VIGILIUM VENERIS. ВЛАДИМИРА ТЕЙТМАЙЕРА.

Нечалень и хмуръ старый замокъ, трудно въ немъ жить вольному человѣку—истому цыгану.

Днемъ стѣсняетъ тебя торжественный и смѣшной дворцовый этикетъ, мучить и томить, и жаждешь тѣхъ людей которые добровольно идутъ на этакія мучи. На изощкахъ стоять пѣмы фигуры лакеевъ и глаузютъ на тебя вмѣстѣ съ многочисленными, висящими по стѣнамъ, портретами прѣкотъ.

По разностоимъ коврамъ ходишь тихо какъ тѣнь, между этими множествомъ безсмыслинъ, мертвыхъ глазъ, и не разъ вздрогнешь, ибо не знаешь, манекенъ ли въ доспехахъ или лакей въ дворѣ стоять воинъ твой, въ углу.

Но когда наступаетъ ночь, дворецъ становится совсѣмъ мрачнымъ и ужаснымъ, какъ байроновскій Шпавонскій замокъ—и вольная мысль свободного человѣка рвется за толстыя стѣны—свѣзъ стрѣльчатыя окна, на широкий сѣть, большой и красочный свѣтъ, на вольный Божій свѣтъ.

А потѣ же вынырнулъ на глубокую темь предѣлнаго свѣта, разбросалъ свѣтлыя пятна по стѣнамъ и въ черной стѣнѣ старыхъ деревъ, окружившихъ замокъ густымъ вѣнкомъ, какъ бы раскрыла свѣтлыя окошечки и щели, показавъ кое-гдѣ чистую свѣтъ, блеснувшую на вѣжномъ листѣ и наполнила ночь тишиной и чарами—мѣръ.

Сказочная опустилась на землю ночь...

Черезъ открытое окно прокраялся по замоку лучъ мѣсяца, свѣтлый, дрожащий и ночные духи вошли всѣль въ него.

Духи искали съ собой сны и мечтанія, несъ прекрасными картинами прошедшіхъ счастливыхъ дней, сладкихъ благоуханій ласкливыхъ лѣсопѣвъ, безбрежныхъ полей, и были тихо пѣсеньку пѣвущихъ воспоминаний.

А одинъ изъ нихъ сѣлъ ко мнѣ по колѣни, легкій и лагій, какъ лунный лучъ, и расточилъ вскорѣ меня благоуханіемъ ласкливой лунной ночи и знакомаго сада около старого дома, который, какъ и отъ замка, стоялъ, окруженніемъ вѣнкомъ стоявшихъ листьевъ...

...Это было давно, давно, когда въ томъ бревенчатомъ домѣ съ мѣсяцемъ позамѣтно превратился въ юношу, сестру духи почтимы напомнили мнѣ илъ молодость и старый садъ, где русалки сѣдили любовное сидѣ.

Какъ и вся бѣдгія, болѣзни эпидемическія, или новальныя, большую частію, попускаются Господомъ для наказанія наскъ за наши грѣхи, для нашего вразумленія за нашу беззрѣльность, нерадивость, лѣзкость, неснѣтность...

Оспа поражаетъ чаще дѣтей. Дѣти страдаютъ за иныи родителей. Дѣти невинны, а родители грешни. И если невинны, малыя и беззрѣльные существа умираютъ отъ неснѣжки, суетѣрія и нѣбескаго родныхъ, не вознѣти ли сѣть тамъ на небесахъ, къ Богу, что даръ Неоскаго Отца—жизнь илъ, преждевременно, когда оѣзъ здѣсь, на землѣ, немогли еще слова промолвить, пресеклись, иль вънъ родныхъ вѣроятъ. Ужаснѣйшій грѣхъ!

Вищуйте, что должно беречь здоровые вѣшины, и свою и дѣтей, отъ зараженія оспы; эта болѣзнь вѣсма губительна, считать ее потому же «желанію гостемъ»—перѣхъ, безумія, большой грѣхъ. Оспа также заразительна, какъ холера, сибирская изъ и другія подобныя; прикосновеніе здоровыхъ (особенно дѣтей) къ пораженнымъ оспой и къ струпьямъ ихъ заразительно и смертоносно. Струпы должны омываться теплой водой; веникъ стѣнами выпариваться, сожигаться.

Лучше всего предохранять отъ оспы—оспортиваніе. Посему не отказываться отъ него нужно, а немедленно приобрѣти къ нему; о прививкѣ оспы нужно просить врачей и ихъ помощниковъ, такъ какъ они поставлены для сего привольствіемъ и предлагаютъ оспортиваніе даромъ.

Невѣдущимъ и избѣгающимъ врачеваніи прилично указать на слова священнаго писанія: «Почтай врача противу потребъ, честію то, ибо Господь создалъ то, и да не удаляется отъ тебѣ, потребъ бо ти есть. Господь создалъ отъ земли вращенія, и мужъ мудрый невознушаетъ сѧ имъ». (Сирахъ 28 г. стихъ 1-й, 4. 12.)

Стражи дома Божія, Святой церкви Православной. Буду ожидать, съ надеждою, добрыхъ плодовъ вашего дѣйствія на благо прихожанъ, и отрадныхъ извѣстій, о дѣйствіяхъ вашихъ.

Пригласите къ сотрудничеству себѣ въ этомъ дѣлѣ и близкайшихъ вашихъ помощниковъ, діаконовъ и псаломщиковъ. Ирону о добромъ содѣствии къ этому и г. г. учащихъ.

Епископъ Никаноръ.

## Корреспонденція.

### с. ПОДПОРОЖЬЕ.

Раннимъ утромъ \*13-го Мая, въ глухой деревушкѣ Бардовской Подпорожской волости, Лодейношельскаго уѣзда, родомъ откуда происходить воинъ—стражникъ Василий Прокопьевъ, убитый 4-го Августа въ Подпорожскомъ лѣсу при преслѣдованіи разбойниковъ арестантъ, бѣжавшихъ 26 Марта съ этапа, былъ отслужена въ церкви заповѣдная въ 40 день лѣтуаргіи и панихида, а затѣмъ на могилѣ, надъ которой красуется большой деревянный крестъ съ яркою надписью: «Убитому воину Василию», павшему жертвой отъ руки разбойниковъ, была совершена литія. Какъ иль деревенъ такъ и на могилѣ, кромѣ вдовы покойнаго и двухъ сыновъ, склонились прибывшій Становой Приставъ Рождественскій урядникъ въ думы стражниками и волостной старшина. На могилѣ священникъ О. П. Громовъ сказалъ прочувственное подобающее случаю слово, растрогавшее всѣхъ молящихся до слезъ, когда посыпалась звучная слова проповѣдника.

«Вѣчная память убитому воину Василию, павшему жертвой своего служебного долга.

Крестьянинъ села Подпорожья А. Морозовъ.

### Нѣсколько словъ о нашей Олонецкой губерніи.

Нашу Олонецкую губернію считаютъ неудобной для землепашства, но, между тѣмъ, прошлымъ лѣтомъ рожь дала урожай самъ 8, овесъ самъ 5. У меня было пшеницы яровой 3/4 мѣры, и та дала самъ 8. Картофель дала урожай самъ 5 и то на полоскѣ, на которой садится уже лѣтъ 50 какъ-годъ подъ рядъ. У вѣсны земли пашутъ, ко-

въ томъ саду вѣковыя липы сплелись сильными вѣтвями, какъ сотнями рукъ и прикрывали темную дорожку кровлей изъ зеленыхъ листьевъ.

Однажды русалки посыпали тѣмъ зелье, и темная дорожка напоилась любовнымъ ароматомъ.

Эхъ! быть я тогда еще молодъ...

Въ одну чудесную лунную ночь трава покрылась блестящей сѣтью алмазной росы, а въ стѣнѣ стоявшихъ деревьевъ мѣсяцъ такъ же, какъ и сегодня, осѣтилъ окно.

Я былъ еще молодъ, и ночь та тихая любовныя бѣлоуха зельемъ!

Въ саду было сѣтло и тихо.

Въ дворѣ спали всѣ, спала вѣмѣй дома и гадѣль, только черными окнами на тоистѣній линѣ мѣсяца сѣтилась только белыми стѣнами своими.

Любовь разлилась по сѣтѣ благоуханіемъ бѣланы, и изъ него родились ровъ искушеній. Искушеній разбѣжалась по саду, милыя и обманчивыя, и все шептали мнѣ на ухо.

Ахъ! быть я тогда юноша, а ночь любовью была напоена...

Приблизилось ко мнѣ одно Искушеніе и стало шептать на ухо, что Ганка не спитъ.

А Ганка была чернобрювая, была струйная, какъ лапа, со смуглымъ лицомъ и карими глазами, черными ресницами прокрытыми.

Красивая была Ганка!

И снова стало напоминать мнѣ Искушеніе, что у Ганки подъ грудой рабохъ—груди упругие, лягбѣвны, и пасычи круглы, и что груди любовныя нахнутъ зельемъ, и что въ груди тѣхъ дѣвушекъ сидятъ дланы сла-дострастія, и что Ганка не спитъ, а сидитъ у стѣнъ на порогѣ. Указало мнѣ Искушеніе дорогу, и и тихо вѣсна прокрасила и сказала:

“Ты не спишь, Ганка”

Услыша подѣлъ дѣвушки, и мгновенно опьянѣла меня промѣтъ любовнаго зелья.

И жаркимъ поцѣлую и спросила ей горячія уста,—призналъ мнѣ Искушеніе: лягбѣвны ли груди у неї.

И поплыли мы по темной дорожкѣ, подъ стоявшихъ деревья, гдѣ мѣсяцъ въ тонкой сѣтѣ сѣтѣмы посерединѣ листьевъ.

Чародѣйка-ночь любовнѣя благоухала зельемъ, а и быть еще молодъ!

и не помногу, а потому вы ее зушие и обрабатываете», скажутъ не знающие нашего края. Но если бы кто побывалъ у насъ, то увидѣлъ бы, что та же первобытная соки и деревенская борода орудуютъ еще и теперь у наскъ, а работа производится, въ большинствѣ случаѣвъ, женщинами, да и тѣ смотрятъ какъ бы поскорѣ окончить работу да сходить на поденку. На поденкой работѣ у наскъ платятъ женщины отъ 30 до 60 коп., а мужчинамъ отъ 50 до 80 коп., въ день и притомъ на свое содержаніе, на готово же содѣживаніе плаата значительно меньше. Конечно, и говорю только о нашей при-Сварѣ и при-рѣбѣ хѣбѣпаштѣвѣ, но тамъ культура еще ниже наскъ. Тамъ существуетъ такъ называемое подѣчное хозяйство, на которое тратится непропорционально громадный массы лѣса. Теперь посмотримъ, какую поденчину мы можемъ заработать дома на землемаштѣвѣ. Прошлое лѣто я занесъ въ наскъ 174 сина. Ржи вышло 8 мѣры, соломы 25 кубачъ и мицкы 1 п. 20 фун., по наскѣмъ вѣнѣ, считая рожь по 1 р. 20 коп. мѣру, соломы по 10 коп. за кубачъ, да мицкы по 60 коп.—всего на 12 р. 70 коп.; если высчитать изъ этого 2 р. за наскъ, остается 10 р. 70 коп., раздѣлить на 12 рабочихъ лѣтъ, остается по 90 коп. на день. Въ поденшии этого не получишь, да кромѣ того, сюда относятся и дни дождя, и дни въ время возвѣса и бороды, когда работаютъ подростки. Теперь у наскъ славы Богу губернское земство для улучшения нашего земледѣльца содержитъ агрономовъ, склады сельскохозяйственныхъ орудий, устраиваетъ по осенямъ сельскохозяйственные выставки, экспонентами которыхъ являются преимущественно крестьяне, также содержитъ племенныхъ жеребцовъ и быковъ хорошихъ породъ. Въ нашемъ Петрозаводскомъ уѣзѣ есть вѣсомѣль сельскохозяйственныхъ обществъ, которымъ содержать землемаштѣвѣ журналь, въ которомъ наши агрономы дѣляются съ нами своими познаніями по сельскому хозяйству. Благодари нашему сельскохозяйственному обществу, у наскъ въ деревни стоятъ плуги и другіе орудия по сельскому хозяйству, а также благодари ему же мы теперь имѣемъ хорошия корсы. Одно изъ нашихъ обществъ выписало также вѣсомѣль овцу изъ романовской породы Дай-Богъ, чтобы и у наскъ въ Олонецкой губерніи поднялось землемаштѣвѣ, а то теперь цѣны на сѣтѣе продукты стоятъ высокія, заработная же плата, напротивъ, низкая, а какъ видно изъ приведенного выше примѣра, и наскъ вѣблагородная почва можетъ оплатить трудъ, и не несъ положенный, который скудно оплачивается на поденныхъ работахъ.

